

mti b e l f ö l d i h i r e k

16. kiadás 1960. július 31. 19 óra 30 perc

bb. 29. hatezer résztvevő a harkányi amma-bálon

gy/li 1960. július 31.

a hagyományos harkányi amma-bálat az idén július utolsó vasárnapján rendezte meg a közép-kisz szervezete és a baranya megyei vendéglátó vállalat, az ország különböző tájairól külön autóbuszokon, vonaton, személyautón ezen a napon tízezer keresték fel a híres fürdőhelyet. harkány hat nagy vendéglője közül négyben reggelig tartó amma-bált rendeztek, három szórakozóhelyen a pécsi nemzeti színház művészei adtak műsort, több vendéglőben tombolajátékokat rendeztek, a szépségverseny nyertese hatalmas virágkosáron kívül költözetes ingyenes beutalót kapott a harkányi baranya szállóba.

/mti/

bb. 30. husz új autóbusz érkezett pécsre - augusztus közepétől megszűnik a villamosjárat a városban

gy/li 1960. július 31.

ötszázkilométeres próbaút után pécsre érkezett husz új ikarus autóbusz, amelyekkel a villamosközlekedést váltják fel. az ülőkalauzos rendszerű, hangosító berendezéssel, tetőhangszóróval ellátott autóbuszokat kedden vizsgáztatja le a pécsi közlekedési vállalat, majd augusztus közepén - amikor az autóbuszindító helyek elkészültek - a villamosközlekedést megszüntetik és helyettük a 115.000 lakosu város egész területén autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat, év végéig még további hat autóbust kap pécs.

/mti/

bb. 31. művelődési házat avattak bodolyabéren

gy/li 1960. július 31.

a baranya megyei bodolyabéren vasárnap művelődési házat avattak, amelynek építéséhez szívettedően hozzájárult a lakosság. baranyában az idén összesen tizenhat művelődési házat építenek, s ehhez összesen hatszáz ezer forint értékű társadalmi munkát ad a lakosság, négyszáz ezer forint értékű helyi anyagot biztosítanak a községi tanácsok, ugyanakkor 106 baranyai községi művelődési ház felszerelésére, bővítésére, felújítására összesen 5.2 millió forintot fordítanak a falvak a községfejlesztési alapból. jelenleg már százharminc baranyai falusi művelődési intézmény rendelkezik televíziós készülékkel.

/mti/

- v é g e -

mti b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás 1960. augusztus 1. 22 óra 30 perc

bb. 53. új vidéki pedagógusok tették le az esküt

gy/li 1960. augusztus 1.

az ország több megyéjében hétfőn letették az esküt az 1960/61-es iskolaévben katedrára lépő pedagógusok. csongrád megye oktatási intézményeiben hetven új nevelő lát munkához szeptemberben. a megyébe érkezett nevelők a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnázium dísztermében tették esküt, majd átvették a kinevezési okmányokat.

békéscsabán a fiatal nevelőket a megyei tanácsnak, a pedagógusok szakszervezetének és a kisz megyei bizottságának képviselői üdvözölték. az eskütétel után megkapták beosztásukat. az új nevelőknek figyelembe vették családi körülményeit és általában lakóhelyükhöz közeli községi és városi iskolákba osztották be őket.

kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága negyvennyolc most végzett fiatal pedagógust fogadott, akiknek többsége - saját kérelmére - a falvak fiataljait tanítja majd az új tanévben. a negyvennyolc nevelő közül 15 főiskolai végzettségű. közülük többen ugyancsak falura kérték magukat. így például csendes klára, biológia-földrajzszakos balatonfenyvesen, radnai erzsébet baracson, krausz erzsébet és surek jános pedig a böhönyei általános iskolában tanítja a fiatalokat.

zala megyében 36 újonnan végzett pedagógus - általános iskolai tanár és tanító - kezdi meg az oktató-nevelőmunkát. a megye új nevelőit zalaegerszegen a megyei tanács művelődésügyi osztályán ünnepélyesen fogadták, majd a fiatal pedagógusok felkeresték az iskolákat - második otthonukat - ahova beosztást kaptak. /mti/

19.35.

LD P



MTI.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1960. augusztus 1. 16 óra 50 perc

bb. 1. nyolc ország zenetudósai tanácskoznak majd budapesten a nemzeti opera kialakulásáról kelet-európában - neves külföldi vendégek jelezték részvételüket

i m/m/gy/sr 1960. augusztus 1.

erkel ferenc születésének 150. évfordulójáról ünnepek hosszú sorával emlékeznek meg a magyar zenei élet, ezek közül kiemelkedik a nemzetközi zenetudományi konferencia, amelyet szeptember 23-tól 30-ig rendez a fészek klubban a magyar zeneművészek szövetsége. a tanácskozások témája: erkel és a nemzeti opera kialakulása kelet-európában.

a zenetudományi találkozón a magyar tudósok erkel ferenc jelentőségét méltatják majd, a szovjet tudósok glinkaróé és az „ötök”-ről, a lengyelek moniuszkoróé, a csehek smetanaróé, s a többiek is minál saját országuk nemzeti operáinak születéséről, a művek alkotóiról szólnak.

a magyarokkal együtt nyolc ország zenetudósai vesznek részt a konferencián. a meghívott tudósok legnagyobb hányada már közölte, hogy szeptemberben budapestre érkeznek. a szovjetunióból v.f. kuharszkij és t.v. canilevics, bulgáriából sztojan petrov, csehszlovákiából bohumil karasek és ljubomir cizek, lengyelországból josef kanski, a német demokratikus köztársaságból georg knepler, jugoszláviából stoina juric-klajn vesz részt, illetve tart előadást a zenetudományi konferencián. a román zenetudósok is jelezték, hogy képviseltetik magukat az őszi találkozón.

/mti/

..

bb. 2. csökkenti-e a televízió térhódítása a mozilátogatók számát? - huszonnegymillió forint budapesti moziszerűltetésére - miért korlátozzák a társadalmi mozis számát

i di/tr/gy/sr 1960. augusztus 1.

széleskörűen megvizsgálták nemrégén budapesti mozi-hálózat helyzetét, s számbavették a tatarozások és a film-forgalmazás eredményeit, rábízta a fővárosban napjainkban is „verhetetlenül”, a legnépszerűbb művészet a film. az év első felében csaknem 18 millió jegyet váltottak a budapesti mozis előadásaira, s örvendetes, hogy a látogatók 78 százaléka olyan filmeket nézett meg, amelyek haladó mondanivalót tartalmaznak, s batran szóltak társadalmunk egy-egy nehezebben megoldható kérdéséről is.

/folyt. köv./

Lu

✓

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. augusztus 1. 6 óra 10 perc

bb. 2. / csökkenti-e a televízió..... 1. folyt./ gy

az elmúlt időszakban csökkent a budapesti mozik befogadó-képessége. jól lehet jelentős összegeket költenek a tatarozásokra, a korszerűsítésekre, alig javul a helyzet. tavaly 20 millió forint jutott a filmszínházak fejlesztésére és karbantartására, az idén 24 millió forintot szánnak erre a célra. a tatarozások, átalakítások hosszú ideig húzódnak. a szokásos karbantartásokon kívül az új technikai rendszerek bevezetésével járó nagyobb munkák is sokáig tartanak. ugyanakkor a mozikat tatarozó kerületi vállalatok kis kapacitással dolgoznak. a korszerűsített mozikban mindenütt megjavítják a látási viszonyokat, emiatt átlagosan 20-20 hellyel lesz kisebb a mozik befogadó-képessége.

szóba került: csökkenti-e a mozilátogatók számát a televízió térhódítása. a külföldön nagyon kiélezett vetélkedés nálunk eddig nem jelentkezett határozott formában. jelenleg meg nem tudják kimutatni, hány nézőt von el a moziktól a televízió, de arra számítanak, hogy az ötéves terv végére a készülék tulajdonosok száma növekedésével körülbelül 2-4 százalékkal csökken a mozilátogatók száma.

a fővárosi tanácshoz a különféle szervektől, vállalatoktól hetenként 2-3 kérelem érkezik ugynevezett társadalmi mozik engedélyezésére. az elutasító választ sokszor értetlenül fogadják az érdekeltek. miért korlátozták a társadalmi mozik számát? az elmúlt években az engedélyek kiadásával azt akarták elérni, hogy a főváros kerületeiben csökkenjenek a fehér foltok, azok a lakóterületek, ahol a környéken nincs filmszínház. az állami kezelésben működő mozik mellett kialakult a társadalmi mozik hálózata, de nemcsak ott, ahol erre szükség volt, hanem elsősorban a belső kerületekben. amikor felfigyeltek a hibára, felülvizsgálták az engedélyket, közülük mintegy 70-et visszavontak, s újukat csak nagyon indokolt esetben adnak ki.

/mti/

bb. 3. „beszélnek,, a fénysugarak

i ms/tm/gy/sr

1960. augusztus 1.

nemzetközileg ismert nevű tudósunk, Kovács István, a budapesti műszaki egyetem professzora résztvett a legkiválóbb európai spektroszkópikusok szűk körű tudományos megbeszélésén. a kiváló tudós a következőket mondotta a spektroszkópia jelentőségéről az mti munkatársának:

/folyt. köv./

La

II

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. augusztus 1. 6 óra 50 perc

bb. 3. / „beszélnek,, 1. folyt./ gy

- amióta a múlt században kirchhoff és bunsen felfedezte, hogy minden anyagnak megvan a maga jellemző színképe, óriási fejlődésen ment át a spektroszkópia, a fiatal tudomány eredményei nagy segítséget adtak más tudományok fejlődésének is.

- az ember előtt még hosszú út áll, hogy akár csak a legközelebbi égitestekre is el tudjon jutni és ott közvetlen méréseket eszközölhessen. a világűr mérhetetlen távolságából érkező fénysugarak azonban a spektroszkópia segítségével „beszédre,, bírhatók, hiszen beszámolnak a távoli égitestek anyagi felépítéséről és az ott uralkodó fizikai állapotokról. nemcsak az elemeknek, hanem a belőlük összetett vegyületeknek is megvan a maguk jellemző színképe. azt is tudjuk, hogy az egyes vegyületek létrejöttéhez és fennmaradásához milyen fizikai állapotok szükségesek. a színképelemzés útján az asztrofizikusok megállapították, hogy az égitestek általában ugyanazokból az anyagokból épülnek fel, mint földünk. a színképelemzés egyik szép sikere és tudományos megbízhatóságának próbaköve volt, amikor a napot körülvevő gázburok színképeiből meghatározták a héliumot, amelyet addig a kémikusok nem ismertek és csak később fedezték fel a földön is. egy másik érdekes felfedezés volt, hogy a mars légkörében széndioxid található. egy szovjet kutató pedig felfedezte, hogy a holdon vulkanikus kitörés megy végbe és ennek színképét vizsgálva megállapította, hogy a szén izotópjai más arányban fordulnak elő a holdon, mint a földön. a nálunk egészen ritka izotópok a holdon .. nagy mennyiségben lehetnek és fordítva.

- a spektroszkópia ma már igen kiterjedt és világszerte művelt tudomány, amely lényegében három főágra oszlik. az emissziós spektroszkópia a vizsgált anyagokból jövő fénysugarak alapján meghatározza azok összetételét, ilymódon gyorsan, rendkívül pontossággal és az anyag felhasználása nélkül lehet például különböző ötvözetek összetételét megállapítani. az ugynevezett abszorpciós spektroszkópia egy fényforrás sugaraival átvilágított gázok, gőzök, vagy folyadékok összetételét és belső szerkezetét vizsgálja. ez azon alapzik, hogy minden anyag azokat a fénysugarakat nyeli el a színképből, amelyeket maga is kibocsát. ilyenkor a színképet fekete csíkok szakítják meg, amelyeket felfedezőjükről fraunhofer-féle vonalaknak neveznek. ebből az abszorpciós színképből a spektroszkópikusok következtetni tudnak az anyagok molekuláinak teremtési elrendezésére és összetételére.

/folyt. köv./

La

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. augusztus 1. 6 óra 20 perc

bb. 3. /,,beszélnek,,..... 2. folyt./ gy

- a molekulák belső szerkeztére is igen melyreható következtetéseket lehet a szintekből levonni. többek között megállapítható a molekulát alkotó atomok egymástól való távolsága, az atommagokat összetartó erők és az az energiát, amely ahhoz szükséges, hogy a molekulát atomjaira tudjuk szétbontani. mindezek már a molekuláris fizika körébe tartozó kérdések.

- minthogy a vegyületeket, s így ezek minden egyes molekuláját igen sokféle és különböző számú atom alkothatja, még igen nagy mérés-technikai és matematikai nehezégeket kell leküzdeni, hogy a szintek kialakulásának és változásainak törvényszerűségeit meg tudjuk állapítani. magától értetődően a legtöbb eredményt eddig a legegyszerűbb vegyületek, a kétatomos molekulák szintképelemzésében sikerült elérni. magam is ezzel foglalkozom, és elméletet dolgoztam ki, hogy a kétatomos molekulák szintképe milyen törvényszerűségek szerint alakul és hogyan változik az anyag különböző energia-állapotaiban. külföldi kollegáim eddig 22 esetben igazolták az elmélet helyességét, és igen nagy örömmre szolgált, hogy több alkalommal az illető molekula spektrumának ismerete nélkül, tisztán elméleti úton sikerült kiszámítani a szintképet.

/mti/

bb. 4. a szilikózis-veszély csökkentésére bizottságok tanulmányoznak az üzemeket - a gépesítéssel és új beruházásokkal védekeznek - inhaláló kamrákat rendeznek be a porcelánipari vállalatok

i sb/tr/gy/vg

1960. augusztus 1.

az építők szakszervezetének kezdeményezésére tervezőkből, vállalati dolgozókból és az építésügyi minisztérium szakembereiből szervezett bizottságok vizsgálják felül a finomkerámiai ipari üzemeket és javaslatokat készítenek a szilikózis-veszély csökkentésére. a budapesti porcelángyár, valamint a gránit-csiszolókorong- és kőedénygyár korongozó üzemében már befejezték a vizsgálatokat. ezeken a helyeken a porcelán csiszolásnál és a mássza száradásánál keletkező finomszemcsés por miatt nagyobb a szilikózis veszély, mint más üzemrészekben.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. augusztus 1. 6 óra 55 perc

bb. 4. / a szilikózis-veszély.... 1. folyt./ gy

ezért a bizottság e műhelyek belső átépítést, korszerűsítést javasolja. a budapesti porcelángyár korongozó üzemének részletes átépítési terve még az év végéig elkészül. eszerint mintegy 10 millió forintos beruházással átszervezik a gyártást és műszáritót állítanak fel. elkülönített csiszolóhelyiséget is építenek, ahol elszívó berendezés mellett és teljes biztonságot nyújtó por-álarccal ellátva két dolgozó csiszolja majd az összes porcelánárut, nem pedig mindenki a saját munkadarabját, mint korábban. hasonló módon építik át a másik gyár korongozó üzemét is.

a szilikózisos megbetegedés ellen védekeznek a gépesítéssel is. megkönnyítik a dolgozók munkáját, hogy elkerüljék a nehéz fizikai munkával együtt járó szaporabb légzést, amikor a nagyobb sebességgel és a gyakrabban beáramló levegővel a tüdőbe jut az a por mennyiség is, amit egyébként a szervezet megszűrte volna. az idén már mintegy 20 különböző automatikus és más korszerű gépet szereztek be, s az év végéig újabb 22 berendezést kapnak a finomkerámiai üzemek. a szilikózis-elleni védekezésnek a budapesti porcelángyár az iparágban elsőnek most fejezi be üzemi inhaláló kamrájának építését, amelyben munka után sós, szódabikarbónátos gőz bekezelésével tisztíthatják meg a portól tüdejüket a dolgozók. a kőbányai porcelángyárban is terveznek egy ilyen ,,tüdő-tisztító,, kamrát. ezenkívül külföldi tapasztalatok szerint házilag készítenek egy újfajta berendezést, amellyel az üzem levegőjét nemcsak a nagyobb por szemeket, hanem a különösen veszélyes szilícium-vegyületeket is ki lehet szűrni.

/mti/

bb. 5. különleges huskonzervek gyártására is készül a budapesti konzervgyár

i tó/tm/gy/vg

1960. augusztus 1.

a budapesti konzervgyár husfeldolgozó üzemében nagyarányú korszerűsítéssel készülnek az augusztusban kezdődő huskonzervgyártási idényre. az üzletükben az idén még több konzervhuskészítményt lehet majd vásárolni, mint eddig, elsősorban a brüsszelinek ismert gyárnyokból, a csikóstokanyból, bakonyi sertésbordából, kőbányai töltött- és erdélyi rakottkaposztából, vesevelőből, marhapörköltből, bogracs-gulyásból. üvegbe töltik a köretes huskonzervet, rizses és zsíros lecsót kolbászszal, sertéspörkölttel, szalontüdőt, pacalpörköltet és rakottkaposztát paprikás sertéshussal.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. augusztus 1. 6 óra 30 perc

bb. 5. /különleges huskonzervek.... 1. folyt./ gy

a gyártás korszerűsítésének eredményeként az idén már mindenfajta húsetel tartósítására vállalkoznak. az ismert konzerveken kívül előállíthatják ugyanazokat az ételeket, amelyeket a szakácsok frissen készítenek. a gyárnak ez a tökéletes felkészültsége export szempontból is igen jelentős, kielégíthetik a legkényesebb ízlést is. a külföldi kereskedők igen élesen érdeklődnek a gyár készítményei iránt. legutóbb például az egyiptomiak rendeltek marhahús-krem készítményt. angliába pedig sajátos recept szerint főzött töltött paprikát és kapros kaposztát szállítanak sertésdagadóval. kanadai kereskedőkkel is tárgyaltak az utóbbi időben magyaros recept szerint készült huskonzervek szállításáról.

/mti/

bb. 6. korszerű, univerzális altatógép mintapéldányait készítették el a fogorvosi műszergyárban - a készülékből még az idén kétszázötvenet gyártanak szovjet megrendelésre

i kf/kf/gy/vg 1960. augusztus 1.

a fogorvosi műszergyár dolgozói az év elején új feladatot kaptak: szovjet dokumentáció alapján meg kellett teremteniük univerzális altatógép hazai gyártását. a gyár műszaki gárdája orvos szakértők bevonásával és segítségével a megbízást igen rövid idő alatt teljesítette. a berendezés két mintapéldányát már elkészítették, s így újabb korszerű készülékekkel gazdagították a magyar orvosi műszergyártást.

az univerzális altatókészülék a legkisebb, s a leghosszabb ideig tartó műtéteknél egyaránt jól alkalmazható. könnyen kezelhető, teljesen üzembiztos. a gépet négyféle altató, valamint szénsavat és oxigént tartalmazó palackkal szerelték fel. műtét közben az altatást mélyíteni, vagy csökkenteni lehet. igen nagy előnye a készüléknek, hogy a huzamosabb ideig tartó mesterséges légzést is megoldja.

a két berendezést, a műszaki vizsgálat után, a központi katonai kórházban, illetve az országos kardiológiai intézet szívsebészeti osztályán próbálták ki. kitűnően bevált, s azóta számos műtéthez adott segítséget. a szakorvosok véleménye szerint a szovjet dokumentáció alapján készült magyar altatógép felveszi a versenyt az élenjáró külföldi gyártmányokkal, sőt némely tekintetben jobb azoknál.

a berendezéshez szükséges alkatrészek gyártását már megkezdte az üzem. az év végéig kétszázötven, a következő években pedig évente többszáz altatógépet készítenek szovjet megrendelésre.

/mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 30 perc

bb 7. műszaki fejlesztés, devizamegtakarítás a külkereskedelemben és az ipar együttműködésével

i sz/gy/vl vg 1960. augusztus 1.

a műszaki fejlesztés még sok kiaknázatlan lehetőségének feltárásában a külkereskedelmi képviselői is segítik a velük együttműködő gyárak dolgozóit. a lignimpex külkereskedelmi vállalat például szerződést kötött az országos erdészeti főigazgatósághoz tartozó vállalatokkal, hogy mozaikparkettagyártó gépsorokat szerezze be számukra. az ilyen módon gyártott parketta egy év alatt „saját maga kifizeti”, a gépek árát. a gépsorok lentiben és barcon működnek majd és évente a gyengébb minőségű fából 400.000 négyzetméter, 8000 lakáshoz elegendő parkettát gyártanak.

megállapodás jött létre a Ládagyár és a lignimpex között is. a külkereskedelmi vállalat hasító szalagfűrészeket szerez be a gyár számára, amelyekkel fenyőfűrészáru helyett 40 százalékkal olcsóbb vékony rönköket tudnak felhasználni ugyanarra a célra. a devizamegtakarításból egy év alatt kifizetődik a gép ára.

ugyancsak egy év alatt megtérülnek a szabócs-szatmár megyei fűrészüzem számára beszerzett gépek költségei is. az új gépekkel olyan különleges méretű anyagot termelnek ki, amelyért külön díjazafelárat kellett fizetni.

a lignimpex kezdeményezésére használják az építkezéseken a külföldről behozott zsádos táblákat. a táblákat általában harmincszor, de előfordul, hogy ötvenszer is felhasználják, míg a fenyőfűrészáru a helyszínen felszabadulva, négy-öttszöri használat után már tönkremegy.

a külkereskedelmi vállalat szakembereinek ötlete volt, hogy a víci cementmű építkezésénél a betonozás ducolásához fa helyett vasállványokat, tartószerkezeteket szerezzenek be és így új eljárást vezessenek be. az eredetileg kért fa árértékű vasállványokat vásárolták, amelyek hosszú ideig megmaradnak és még más építkezéseknél is alkalmazhatók. /mti/

8,33

249
11

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 30 perc

bb 8. jól bevált a gyakorlatban a levegő benzingőz-tartalmát mérő automata

i tz/tr/m vg 1960. augusztus 1.

az eötvös Loránd tudományegyetem fizikai - kémiai és radiológiai tanszék elkészítette az első hazai automata készüléket a levegő gáz- illetve éghető gőztartalmának meghatározására.

a készülék, amelyet giber jános tudományos munkatárs vezetésével tamás józsef tanársegéd és dévay józsef adjunktus szerkesztett, elsősorban a benzingőz mennyiségének megállapítására alkalmas. a vizsgálni kívánt levegőbe került benzingőzt elégetik és a keletkezett hőmennyiségből állapítják meg a levegő benzingőz-tartalmát.

elsőnek a ruggyantaárugyár állította be üzemébe az új berendezést. a benzín ugyanis a gumigyártásnak rendkívül fontos oldószere, de ha gőze nagy mértékben keveredik a levegővel, egyrészt közvetlenül ártalmas a dolgozók egészségére, másrészt könnyen robbanást okozhat. a készülék már hónapok óta kifogástalanul működik.

a műszert, amely a benzinen kívül a levegőbe került más gázok, illetve éghető gőzök mennyiségének megállapítására is alkalmas, újabb üzemek kívánják bevezetni. /mti/

bb 10. korszerű vendéglővé alakították át martonvásár egykori postakocsi állomását

vid/ sl/tem 1960. augusztus 1.

martonvásáron a beethoven emlékmúzeum megnyitása óta igen nagymértékben megnőtt az idegenforgalom. a balaton felé tartó íbusz autóbuszok rendszeresen megállnak a községben és a vendégek befogadására már szűknek bizonyultak a vendéglők, éttermek. a martonvásári földművelésügyi és erdőgazdálkodási igazgatóság a korszerűsítette az országút menti vendéglőt, amely a török időkben vendégfogadó, 18. században pedig postakocsi állomás volt. az étterem belső falán a 18. századból fennmaradt emléktáblát helyezték el. /mti/

8,41

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 35 perc

bb 9. Legújabb sztálinvárosi kísérlet: az alapozás nélküli építkezés - kiégetett talajra épülnek az új gyárak

vid sl/te/vl vg 1960. augusztus 1.

a sztálinvárosi 26. számú építőipari vállalat a földmérő és talajvizsgáló irodával együttműködve, érdekes kísérletet kezdett az épülő szalmacelulóz gyár területén. a betonozás és egyéb hagyományos alapozási módszerek helyett, most kísérletképpen nyolc-tíz méter mélységben kiégetik a talajt és ezzel szilárd alapot teremtenek az épületeknek. a módszer litvinov szovjet akadémikus találmánya, tőle kapták az eljáráshoz szükséges berendezést is. a talaj kiégetése úgy történik, hogy a földbe nyolc-tíz méter mély lyukat fúrnak, a furatba égő olajat fecskendeznek, és az égést a szovjet gyártmányú berendezés segítségével egy-két órán át levegővel táplálják. ez idő alatt a furólyuk környékén a talaj kiég, téglaszerűvé alakul, s ellenáll a nedvesség hatásának. egy-egy épület alapozásához természetesen igen sok helyen ki kell égetni a talajt, a munka azonban így is lényegesen kisebb és olcsóbb, mintha az alapozást a régi módszerrel, betonozással vagy a föld robbantásával és dőngölésével készítenék.

ha az újítás beválik, akkor nemcsak a sztálinvárosi szalmacelulózgyár, hanem az ország több más új üzeme is kiégetett talajra épül a jövőben. különösen a lősz talaj alkalmas az új módszer elterjesztésére. /mti/

bb 11. tizenötezer kötet könyv, több mint százhusz féle folyóirat a diósgyőri kohászok műszaki ismereteinek gyarapítására

vid sl/te/vl 1960. augusztus 1.

a lenin kohászati művek műszaki könyvtára jelenleg már mintegy 15.000 könyvvel rendelkezik. az idén eddig százezer forintért vásároltak kül- és belföldi kiadású műveket, ezen kívül több mint 120 féle, nagyjából külföldi folyóiratot járattak.

a könyvtár dolgozói, fordítói időszakonként 40-50 oldalas tájékoztatót adnak ki a legújabb műszaki eljárásokat tárgyaló sajtótermékekről. az eddig közreadott négy tájékoztatóban több mint ötszáz új gyártási eljárásra hívták fel a dolgozók figyelmét. a dolgozók külön kívánságára az idén mintegy kétezer oldal terjedelmű külföldi szakirodalmat fordítottak le. /mti/

8,49

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 30 perc

bb 12. bősárányi tükröstáska Londonban

vid sl/te m 1960. augusztus 1.

hosszu évek gyakorlatához hasonlóan az idén augusztus 1-én is elindulnak a bősárányi háziipari szövetkezet tagjai a hortobágyra és a tiszta mentére, hogy gyékényt arassanak. A bősárányi férfiak egy hónap alatt 15.000 kéve gyékényt takarítanak be, amely egész évre elegendő a kosárfonásáról híres falunak. A községben ebben az évben több mint 180.000 gyékénytáska készül, köztük az ideai újdonság, a tükröstáska, amelyből egy angol cég nagyobb mennyiséget rendelt. Tizenkétezer tükröstáskát tartalmazó első szállítmányukat a napokban már utnak is indították Londonba. /mti/

...

bb 14. egészségügyi előadások több száz baranya megyei községben

vid ms/ke/m sr 1960. augusztus 1.

A közegészségügyi és járványügyi állomás, valamint a vöröskereszt ez év tavaszán mozgalmat indított baranyában „évente egy napot, naponta egy percet az egészségért”, elnevezéssel. Orvosok és orvostanhallgatók százai tartották egészségügyi előadásokat a falvakban, a hangos bemondók pedig 200 községben minden nap egy percet szentelnek közegészségügyi kérdéseknek. A nyári fertőző betegségek elkerüléséről 200 községben tartottak előadást. Körzeti orvosok, 50.000-nál több hallgató előtt, s még 100 községben rendeznek ilyen tájékoztatókat.

A mozgalom megindulása óta sokat tettek a falusi lakosság megfelelő ivóvíz ellátásáért is. A közegészségügyi és járványügyi állomás orvosai 300 közkutatót vizsgáltak meg a tsz-ek és az állami gazdaságokban. A nagyobb helységekből javasolták a vízvezeték építését; villányban most adták át rendeltetésének az új vízművet. Hetenként ellenőrzik és havonta bakteriológiai ilag is megvizsgálják a megye 22 községi strandjának vizét.

Az orvosok ellenőrzik a mezőgazdasági és ipari üzemek konyháját; eddig 166 üzemi konyhán jártak. A laboratóriumi vizsgálatok megállapították, hogy az ételminták minősége kielégítő. Rendszeresen ellenőrzik a vendéglátó ipart is. /mti/

...

8,58

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 40 perc

bb 13. hetvenezer résztvevő a tanácstagi beszámolókon - értékes kezdeményezések a szövetkezeti városok és falvak fejlesztésére szólnak megyében

vid ke/vl sr 1960. augusztus 1.

Szólnak megyében az elmúlt fél évben a megyei, a járási, a városi és a községi tanácstagok beszámolóin mintegy 70.000 választópolgár vett részt. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a tanácstagi beszámolók eredményesek voltak és a lakosság tizezreit mozgósították a feladatok megoldására. A beszámolókon több mint kétezer közérdekű javaslat hangzott el. Karcag termelőszövetkezeti városban például a lakosság vállalta, hogy társadalmi munkával és anyagilag is segíti a vásártéri városi fürdő felépítését. Az anyagi hozzájárulást igazolja, hogy - községfejlesztési alapon felül - 128.000 forintot fizettek be a gyógyhatású városi fürdő mielőbbi megépítésére.

Jász Kisér termelőszövetkezeti községben ugyancsak a községfejlesztési feladatok megoldására vállalkozott a tanácstagi beszámolókon résztvevő hallgatóság. A termelőszövetkezeti gazdák, vállalatok és egyéb intézmények dolgozói 700 munkanapot ajánlottak fel a község széniparjára és a beruházások megvalósítására. A jászapátiban megtartott tanácstagi beszámolókon is több közérdekű javaslattal segítette a lakosság a tanács munkáját. Kezdeményezésükre határidő előtt elkészült a község első strandfürdője, a környéket társadalmi munkával parkosították. Abádszalókon 600 méter hosszú gyalogjárót építettek. Tiszán szentimrén a tsz-tagok hozzátartozói is résztvettek a közös munkában. /mti/

...

bb 15. évente 800 új textilmintát terveznek a goldberger-gyárban - ismét divat a rózsás nyári ruha

i sz/tr/vl vg 1960. augusztus 1.

A goldberger textilművek óbudai telepén 24 iparművész dolgozik; egy tágas teremben ők „álmodják”, rajzolják meg a textilanyagok mintáit. Évente 800 rajzot készítenek, s mind a hazai kereskedelem képviselői, mind a külföldi megrendelők ezekből választgatnak. Minden évben általában 400 féle minta gyártását kéri.

A legdivatosabb nyári ruhaanyagokról a tervezők a következőket mondták: - az idén a legkedveltebb alapszínek: a fehér, az arany, az acélkék, a szürke és a fekete. A mintázásnál az élénk színek váltják egymást.

/folyt.köv./
9,13

M

M

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 10 perc

bb 15. /évente 800 új textilmintát ... 1. folyt./ vl

gyakoriak a világító, szinte foszforeszkáló oranzs, türkiz és más árnyalatok, a korábbi években kadvalt ugynevezett elmosódó mintákat, majd az ezt követő absztrakt vonalakat most a természetes rajzos minták váltják fel. ismét sok virágos anyagot tervezünk, sorban rózsákat rajzolunk; ezek nagysága sokszor 10-15 centi. tervezünk sokszínű, széles-csíkos, törökös mintás és szövött utazatu nyomott anyagokat is, a lakástextiliáknál szintén új irányzatok érvényesülnek; kérjük tőlünk a klasszikus, figurális rajzos minták modern változatait, a gótikus és kínai zsánerű, valamint mozaikutazatu anyagokat. /mti/

bb 16. átadták az első mozaikparkettás szobákat - az év végéig 1181 lakásba építik be az újfajta padlót budapesten.

i sb/gk/vl vg 1960. augusztus 1.

az épületburkoló és kályhaépítő vállalat dolgozói megkezdték a mozaikparketta üzemszerű gyártását. Lágymányoson most adták át az első 26, mozaikparkettás lakást és még 109, ilyen padlóval ellátott új otthonban fejezték be a munkát az Ernst Thälmann utcai lakótelepen.

a mozaikparketta szebb és gazdaságosabb a hagyományos anyagnál. a négyzet alakúra összerakott mozaikparkettát sakkasztalozáson helyezik el és ráragasztják az aljazat-betonra, ezzel a módszerrel vékonyabbra készített parkettaelemeket használnak fel. azonos mennyiségű fából így kétszer annyi lakást lehet parkettázni, mint a régi, hornyos összerakott megoldás miatt vastagabb anyaggal. a lakóknak is előnyösebb a mozaikparketta, mert házgái közül nem kerülhet por a szobába.

az üzem dolgozói a Thälmann utcai lakótelepen még 167, Lágymányoson 315 és az Üllői úton 184 lakás padlóját készítik el a korszerű anyagból. budapesten még új épületekkel együtt összesen 1181 lakás kap mozaikparkettát az év végéig. /mti/

9,13

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. augusztus 1. 11 óra 40 perc

bb 21. megörökítették az idei aratást a turkevei vörös csillag tsz képzőművész szakkörének tagjai

vid ke/vl sr 1960. augusztus 1.

a turkevei vörös csillag termelőszövetkezet képzőművész szakkörének tagjai Mihályi István, 70 éves mester vezetésével elsősorban a gépi aratásról készítették festményeket és rajzokat. a szakkör tagjai a közeljövőben kiállítást rendeznek a nagyüzemi aratást ábrázoló képekből. /mti/

megfestették az idei aratás egy-egy mozzanatát;

bb 22. nyolcvannégy lakás és korszerű üzletsor épül Komló belvárosában

vid sl/te/vl 1960. augusztus 1.

az egykori kis bányászfalu, Komló fejlesztésének kezdetekor a lakónegyedeket a régi település körüli kukoricaföldeken jelölték ki. azóta kőkönnyösön, kenderföldön, gesztenyesen és dávidföldön egy-egy városrész alakult ki csaknem négyezer lakással, több tízezer négyzetméternyi parkkal, sétánnyal.

a város középpontjának szánt faluban azonban néhány középületen kívül alig épült új ház, a múlt ~~szűf~~ fedeles, alacsony, kisalakos házainak sora még megtalálható. a napokban megkezdték ezeknek a maradványoknak az eltüntetését. a bányászok és hivatali dolgozók társadalmi munkával vesznek részt a bontásban, s ezzel kezdetét vette Komló belvárosának kialakítása. a lebontott épületek helyén, a főtéren 84 lakás és korszerű üzletsor épül; az első 36 lakásos épületrömb alapjait még az ősz elején lerakják, a többi munkát a második öt éves terv idején végzik el. /mti/

bb 23. nagyszabású előkészületek a balatoni hetekre

vid m/ke/vl sr 1960. augusztus 1.

az idei nyár eddig keves örömet szerzett a magyar tenger rajongóinak: a kedvezőtlen időjárás miatt a szabadtéri előadások jó része elmaradt. a balatonpart kulturális életének irányítói most annál nagyobb igyekezettel készülnek a balatoni hetekre, amelyek augusztus 20-tól szeptember 4-ig tartanak, s eseményekben bővelkednek. opera, operett és balett estek, táncbemutatók, tudományos ülések és országos találkozók, különféle sportesemények követik majd egymást.

/folyt. köv./
9,25

M

Tha

bb 23. /nagyszabású előkészületek ... 1. folyt./ vt

a balatoni heteket augusztus 20-án siófokon ünnepélyesen nyitják meg, s a tervek szerint előadják beethoven 9. szimfóniáját is; a más szimfónikusok zenekarát komor vilmos vezényli. ugyanezen a nap rendezik meg balatonfüreden a 3. országos nemzetiségi fesztivált, amelyen román, német, szlovák, horvát és sok más együttes mutatja be népi kultúrájuk hagyományait. badacsonyban, balatonfüreden és balatonföldváron borheteket rendeznek, révfülöpön nagyszabású alkotmány-napi bált, keszthelyen szabadtéri előadást, balatonfüred és tihany között uszóversenyt rendeznek, s ekkor tartják meg az országos terméskészítő versenyt is. augusztus 21-én füreden az ország legkiválóbb népművészei találkoznak és munkáikat kiállításon tárják a látogatók elé. augusztus 23-28-ig keszthelyen georgikon akadémiái napokkal emlékeznek európa első mezőgazdasági iskolájára. a nagyjelentőségű mezőgazdaságtudományi ülészakra számos külföldi tudós is érkezik. a balatoni ünnepségek utolsó napján, szeptember 4-én a duna együttes fellép balatonfüreden, ekkor bonyolítják le a vitorlások turaversenyét és a legnagyobb nyaralóhelyen megrendezik az országos horgászversenyt. a balatoni hetek idején a vendégek 50 százalékos vasuti kedvezményvel utazhatnak a magyar tenger partjaira. /mti/

bb 18. két borsodi üzem segíti a keleméri tompa emlékmúzeumot

vid m/ke/m sr

1960. augusztus 1.

a borsod megyei kelemér községben, tompa mihály egykori lakóhelyén, a hazafias népfront és a helyi pedagógusok kezdeményezésére egy éve nyílt meg a tompa emlékmúzeum. azóta már száznál több, a költővel kapcsolatos emléket gyűjtöttek össze. a múzeum gyűjtő munkáját két borsodi üzem is támogatja anyagilag: a borsodnádasdi lemezgyár és az ózdvidéki szénbányászati tröszt. az ipari üzemek dolgozói gyakori vendégek a múzeumnak, amelyet megnyitása óta a helységen átutazók közül több mint ötezren kérés-tek fel. /mti/

bb 24. fél év alatt több mint 200 vizsgálatot végzett az ötödik kerületi népi ellenőrzés

i hi/tr szb sr

1960. augusztus 1.

az ötödik kerületi népi ellenőrzés az év első felében több mint 200 társadalmi aktíváját foglalkoztatta, s ezek közreműködésével a gazdasági élet különböző területein több mint 200 közérdekű vizsgálatot végzett. eredményeik között nagyjelentőségű például a vendéglátóipar fogyatékosainak feltárása, aminek alapján sikerült a dolgozók érdekében jelentős javulást elérni. a többi között rámutattak arra, hogy a kerület lakosságát jobb ellátására bővíteni kell az előfizetéses közétkeztetési lehetőségeket. az utóvizsgálat megállapítása szerint jelentős a fejlődés. míg a múlt év első negyedében 62.000 menüt szolgáltattak ki, az idén ugyanebben az időszakban több mint a kétszeresét.

vizsgálatot folytattak a belvárosban működő vegytisztítóknál is. az ilyen szakmájú magánkisiparosok jórészenél kiderült, hogy a tisztításra, vagy festésre átvett tárgyakat másutt működő kisiparosoknak adják át alvállalkozásba; tényleges munkát nem végeznek, csak közvetítő tevékenységet folytatnak. az ilyen magánkisiparosok ellen megindították a szabálysértési eljárást. foglalkozott a kerületi népi ellenőrzés a helyiipar szolgáltatási tevékenységével is. a vizsgálat célja annak megállapítása volt, hogy a ktsz-ek a lakosság javítási és szolgáltatási igényeit kielégítik-e. a tapasztalatok azt mutatták, hogy a ktsz-ek elsősorban a közületeknek dolgoznak, aminek fő oka az, hogy így nagyobb jövedelemhez jutnak. a népi ellenőrzés különböző illetékes szervekhez több olyan javaslatot terjesztett, amely a lakosság érdekeit tartja szem előtt.

az év második felében a népi ellenőrzés ismét mintegy 200 közérdekű vizsgálatot végzett majd. munkájához a társadalmi és tömegszervezetek segítségét az eddigieknél nagyobb mértékben kívánja igénybe venni. felkérte például a hazafias népfrontot, tegyen javaslatot, milyen területeken lát további vizsgálatot szükségesnek. jó kapcsolatot épített ki a népi ellenőrzés a nőtanáccsal is, amely a dolgozó nők munkájának megkönnyítésével összefüggő vizsgálatához nyújt majd segítséget a népi ellenőrzésnek. /mti/

16. kiadás

1960. augusztus 1. 13 óra 40 perc

bb 26. Ötszáz konyhagarnitúra készül terven felül a budapesti fenyőbutorgyárban - kétfélszázhoz megtakarított anyagot használnak fel.

i sz/gg szb vg 1960. augusztus 1.

naponta 32 konyhagarnitúra kerül az üzletekbe a budapesti fenyőbutorgyárból, s noha az 1955. évi 4000 helyett ez évben 9.000 konyhagarnitúrát készítenek, többszöremnyit is átvenne a kereskedelem. a dolgozók tudják, hogy nagy a kereslet gyártmányaik iránt, ezért vállalták, hogy a munkaverseny eredményeinek fokozásával 500 konyhagarnitúrát gyártanak terven felül és 200-hoz nem kérnek külör anyagot, mert megtakarított fából készítik el, ez úgy lehetséges, hogy még az egyébként hulladék-számba menő 10 centis kis faanyagokat is felhasználják.

a vállalatás megvalósítását, s a budapesti fenyőbutorgyár korszerűsítését a jól összefogott törzsgárda tagjainak számos ötlete segíti. ebben az évben már hetven értékes műszaki fejlesztési javaslatot nyújtottak be a dolgozók és ezeknek a kezdeményezéseknek a többségét meg is valósították. a felújítási keretből és saját erőforrásokból korszerű raktárt, éttermet, öltözőt, mosdót építettek a rákospalotai telepen, a zuglói üzemben pedig por- és fűgácsoló-előszívó berendezést szerkesztettek, kis hidraulikus prést helyeztek üzembe, s most az egyik épület felújítását, a műhelyek átrendezését, átszervezését készítik elő. ezzel egyúttal megteremtik a felújítottaknak, hogy jövőre a jelenlegi gyártmányokon kívül 4000 új típusú csöpi konyhagarnitúrát is készítsenek. ez a konyhaberendezés kisméretű modern lakásokban is jól elhelyezhető. /mti/

bb 27. a csepeli munkásotthonban 12 hónap alatt 290 előadás, 39.000 hallgató

i di/tr szb sr 1960. augusztus 1.

egy-másfél évvel ezelőtt az illetékesek felfigyelték arra, hogy a gyárak, szakszervezetek művelődési otthonainak jelentős része mintegy „befelé fordúva”, dolgozik, rendezvényekre nem hívja meg a környező utcák, házszámok lakóit. a nagy gonddal összeállított felszerelés, könyvtár sokhelyütt kihasználatlan maradt. a helyzet megváltoztatására határozatot hoztak, s napjainkban már az eredményeket veszik számba. /folyt.köv./

9,50

17. kiadás

1960. augusztus 1. 13 óra 35 perc

bb 27. /a csepeli munkásotthonban... folyt./- szb

hazánkban a 287 szakszervezeti és üzemi művelődési ház több mint 80 százaléka, már a környék lakói előtt is megnyitotta kapuit. budapesten például néhány hónapja területi jelleggel tevékenykedik az állami pénzverő, a láng gépgyár művelődési otthona, s lépeket tettek, hogy a gheorghiu-dej hajógyár, az autófelszerelések gyára művelődési háza is hasonló módon végezze munkáját. a szélesebbre tárt kapu új látogatók ezreit hozta az otthonokba, s a nagyobb feladat a legtöbb helyen fellelendítette a művelődési házak életét, színesebbé, változatosabbá vált a program. a magyar optikai művek művelődési házában például, ahol a népes közönség, alaposabb terjesztő előadásoktól is elvárja, hogy ismeretterjesztés leggyakoribb formái. a filmvetítéssel egybekötött földrajzi előadásorozatokot 350-400-an látogatják, a biológiai kérdésekkel foglalkozó sorozat törzsközönsége pedig két-háromszáz hallgatóból áll. összesen 9 előadásorozat kapott helyet a művelődési ház programjában, ezen kívül időszaki kérdésekről is előadásokat tartanak alkalmanként.

a danuvia-gyár gorkij művelődési házában hónapokkal ezelőtt kísérletképpen vasárnap délelőtt is tartottak ismeretterjesztő előadást. a kezdeményezés sikerrel járt, s azóta rendszeresen 100-150-en, de néha még többen is helyet foglalnak a széksorokban a hétvégi pihenőnapokon. sokat javult a könyvtár munkája is. majdnem háromszorosára nőtt az olvasók száma. a művelődési házat havonta 20.000-25.000 ember látogatja.

általános tapasztalat, hogy az ugynevezett területi jelleggel működő üzemi-szakszervezeti művelődési házakban sok tízezer ember tölti szabad idejét. a csepeli munkásotthonban például 12 hónap leforgása alatt 290 előadás hangzott el, több mint 39.000 hallgató előtt, a huszadik kerületi vasas művelődési otthonban 122 előadást tartottak 10.420, az építőkereskedés ferenc művelődési házában pedig 870 előadás volt 30.000-nél is több hallgató számára.

ezekben a művelődési házakban is sokat fejlődött az elmúlt hónapokban a klubélet. jó néhány helyen berendezték, megnyitották a nyugdíjasok, a háziasszonyok, az újitók klubját. /mti/

10.---

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. augusztus 1. 13 óra 11 perc

bb 30. ketszazezer faról szedik a termést a budakörnyeki őszi-barackosokban - fokozatosan felújítják a kerteket, új, zárt gyümölcsösöket telepítenek

i ae/gk szb ka 1960. augusztus 1.

a budai dombokon, az ország legnagyobb őszi-baracktermő vidékén jó az idei termés. kétezeröttszáz holdon több mint 200.000 faról szedik a barackot a budaörsi, a törökbálinti, a diósi termelők, akik naponta vagonszámra szállítják piacra a zamatos gyümölcsöt. a budai őszi-barack egyik legkelendőbb exportcikkünk, ezért a földművesszövetkezetek a felvásárolt termék egy részét, - mintegy 150 vagonnal - külföldön értékesítik. de meg így is megegyeszen annyi barack kerül a főváros piacaira erről a környékről, mint tavaly.

a nagyhirű őszi-baracktermő taj fejlesztésén külön szakbizottság munkálkodik. a következő években fokozatosan felújítják az egész területet, a régi elhanyagolt allományt új ültetésekkel pótolják és felszámolják a közties termesztést, hogy lehetőség nyíljon a gépi művelésre, korszerű apolasra. emellett a második ötéves tervben újabb 370 holdat ültetnek be őszi-barackfa-csemetékkel a budakörnyeki termelőszövetkezetek. a friss telepítésekhez új, a törökbálinti állami gazdaságban nemesített ültetvényeket használnak. ebben a 135 holdas összefüggő barackossal rendelkező gazdaságban évek óta kísérleteznek a nagyüzemben legeredményesebben termesztendő fajtákkal. egyik újdonságuk a fajtamínősítő tanács által már elismert mariska-őszi-barack, amely egyesíti magában a szörvány gyümölcsösökben termő fajták legjobb tulajdonságait. /mti/

bb 25. több mint 2500 vagon hibridkukorica-vetőmagot szállítanak az állami gazdaságok - címezési hiba miatt nincs veszteség a vetőmagban

i so/gk/vl ké 1960. augusztus 1.

az állami gazdaságok hibridkukorica termőterületein befejezéshez közeledik az anyasorok címezése. mivel a növények nem azonos időszakban hártyják ki címerüket, a nagy kézi erőt igénylő munkát háromszor meg kell ismételní. az első és második címezést mindenütt elvégezték már, és egyes helyeken, így például mezőhegyesen már a harmadik címezést is befejezték.

a nagy munkát több ezer középiskolási és egyetemi hallgató segítette. a fajtahansági állami gazdaságban, ahol 3000 holdon termelnek hibridkukorica-vetőmagot, ezernétszázan foglalkoztak az anyasorok címezésével, közöttük hétszáz győri diák. /folyt.köv./ 10,25

mti belföldi hírek

19. kiadás

1960. augusztus 1. 13 óra 45 perc

bb 25. / több mint 2500 vagon....1. folyt./ vl

nagyrészt a fiatalok segítségének köszönhető, hogy a fontos feladatot sikerült kellő időben, jól megoldani. a vezető szakemberek megállapították, hogy címezési hiba miatt nem lesz kiesés a vetőmagtermesztésben. az állami gazdaságok a jövő esztendőben több mint 2500 vagon hibridkukorica-vetőmagot szállítanak, ami az ország kukoricatermő területének háromnegyed részére elegendő. /mti/

bb 17. szekszárd alapításának 900. évfordulójára készül

vid ke/m/ sr

1960. augusztus 1.

a jövő évben lesz 900 esztendeje, hogy első béla király megalapította szekszárd városát. szekszárd kedvelt tartózkodási helye lett az árpádházi királyoknak, s később is jelentős szerepet játszott a magyar történelemben.

bár az évfordulótól még fél esztendő választ el, a városi tanács már megkezdte a 900. évforduló ünnepeinek előkészületeit. a tervek szerint ünnepség-sorozatot rendeznek, amelynek keretében kiállítások mutatják be a 900 éves város történetét, fejlődését, mai életét. a városi tanács, a babits mihály társasággal közösen, könyvet is ad ki az évforduló alkalmából szekszárdról.

a tervek szerint az ünnepekre a tavasszal kerül sor, s az évforduló előkészítésére, megrendezésére bizottság alakul. /mti/

bb 20. új lakónegyed épül özdon fiatal házások részére

vid sl/m te

1960. augusztus 1.

az ózdi kohászati üzemek kisz-bizottsága a legmesszebbmenő segítséget nyújtja ahhoz, hogy a fiatal házások lakáshoz jussanak. megszervezték az előtakarékoságot, jelentős kiterjedésű telket szereztek és segítenek a lakókönyvi és otp kölcsönügyekben. az ózd-bolyoki városrészben épül a fiatal házások új lakónegyede, ahol az idén egyelőre 18 kétszobás, fürdőszobás, kertes családi házat emelnek, ezenkívül további kétszáz házhoz is rendelkezésre állítják. az építkezésben egymásnak segítenek a kisz-fiatalok, addig már több mint hétezer munkaórát dolgoztak az új városrészben. az első tíz családi ház alapja már elkészült, a másik nyolc ház alapozását is rövidesen megkezdik.

a béalapítfalvi cementgyár dolgozóival megállapodást kötöttek, amelynek alapján soron kívül négyszáz mázsa cementet kaptak az építkezésekhez, az ózdi fiatalok viszont tervben felül hengerelt árut gyártanak a béalapítfalvaiak részére. /mti/

10,40

4 már



M Jue

20. kiadás 1960. augusztus 1. 13 óra 50 perc

bb 19. óvják a műemlékeket, a régi várakat a hazafias népfront munkacsoportjai veszprém megyében

vid ke/m/ sr 1960. augusztus 1.

Veszprém megye járási székhelyein ezekben a napokban sorra életre hívják a hazafias népfront bizottságok a műemlék és természetvédelmi munkacsoportokat. A devecseri, a veszprémi, a pápai és a tapolcai járásban már munkához láttak a természetbarátokból, szakemberekből alakult munkaközösségek, amelyek műemlékek, várak, természeti ritkaságok védelmére vállalkoztak. A bakony és a Balaton vidék nevezetességeit, történelmi értékeit, ritkaságának számít idegenforgalmi látványosságait, népi építészeti remekait védik rajuk. A pápai munkacsoport vállalkozott arra, hogy térszemlémi munkával rendbetesse az ugodi szőlőhegy egyik pincéjét, amely klapka györgynek és szabadságharcos huszárainak kedvenc tartózkodási helye volt. A pincét a régi emlékekből múzeumként rendezik be. A népfront aktivisták a fiatalok segítségével hozzáférhetővé teszik azokat a régi, kisebb bakonyi várakat, földsáncokat, amelyeket sűrű bozót takar el az érdeklődők előtt; köztük a pápai, a teveli és a dobronoki várakat. Terveik szerint rezervátumokká alakítják ki a bakonyban még ma is több száz évvel ezelőtti kőépítészeti emlékeket, ahol az évszázados fákat karvastagságú futónövények, liánok szövik át, s embermégességére nőtt páfrányozó tenyészik. Ezekben a helyeken a ritkaságnak számító őshonos növényeket is telepítenek.

Veszeli Géza mérnök, a veszprémi munkacsoport tagja például nemrég elkészítette a bakony legmagasabb pontján, a Kőrishegyen felépítendő kilátótorony terveit. A 36 méter magas, kőből építendő kilátótoronyban turistabúvákat rendeznek be. A megyei munkacsoport barlangkutatói felkutatják a bakony víznyelőit és barlangjait. Munkájuk nemrég figyelemreméltó eredményre vezetett: megtalálták a Kab-hegyen a hegység eddig ismeretlen legnagyobb barlangját.

A hazafias népfront devecseri munkacsoportja helyi múzeumot rendez be eddigi gyűjteményéből. A múzeum anyagához túskeváron régészeti gyűjteményt, kerten néprajzi gyűjteményt, devecserben gárdonyi Géza eddigi magánkézben lévő emléktárgyait ajándékozták fel.

/mti/

21. kiadás 1960. augusztus 1. 13 óra 50 perc

bb 29. gyümölcszedő gépet szerkesztettek Zalaszentgróton

vid ká/gk szb ká 1960. augusztus 1.

Csontos József, a Zalaszentgróti állami gazdaság főgépésze elkészítette az első gyümölcszedő gépet. A berendezés traktorra kapcsolható teknőalakú vályu, amelyből két csuklós oszlop emelkedik ki. Az oszlopok gombnyomásra feljebb emelhetők, vagy lejjebb ereszthetők aszerint, hogy milyen magas a fa. Az oszlopok végére szerelt ülősekről a dolgozók kényelmesen szedhetik a gyümölcsöt. A leszedett gyümölcsöt forgó gumilapátok engedik le a vízzel telt tartályba, ahonnan ládába kerül. A gép segítségével lényegesen könnyebb, gyorsabb és olcsóbb az almaszedés. A számítások szerint három gyümölcszedő munkába állításával félmillió forintot takaríthatnak meg Zalaszentgróton. A fák aljának gépi művelését ugyancsak a főgépész elgondolása alapján oldják meg. Csontos József tárcsát szerkesztett, amellyel fától fáig művelhető a gyümölcsös területe. /mti/

bb 28. fellendülőben a magyar aprómagtermesztés - külföldre is jut a közös gazdaságok terméséből

vid ká/gk szb ká 1960. augusztus 1.

A hazai és a külföldi piacokon egyaránt igen keresett aprómagtermesztése mindenkor jó jövedelmet jelentett a dolgozó parasztoknak. Ezt a lehetőséget azonban az utóbbi években nem használták ki eléggé. A mezőgazdaságban végbement átalakulás e téren is jelentős változást hozott: a közös gazdálkodás útjára lépett dolgozó parasztok felismerték a magtermesztés előnyeit és gazdaságosságát. Somogyban, ahol igen kedvezőek az adottságok, több mint ötezer hold vöröshere és lucerna magfogatására kötötték szerződést a termelőszövetkezetek, s körülbelül ugyanekkora területen szerződés nélkül termesztenek aprómagot. Tavaly még a megye vetőmagszükségletét sem tudták fedezni, az idén már más megyékbe, sőt külföldre is szállíthatnak. A becslések szerint 10.000 mázsa aprómagot takarítanak be az idén, több mint 30 millió forint értékben. Szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben is megnövekedett a magfogatásra szánt terület. Az itteni közös gazdaságok 2.750 vagon aprómagszállítására szerződtek, csaknem 400 vagonnal többre, mint az elmúlt esztendőben. A vetések állapota magas termésátlagokkal biztat. /mti/

22. kiadás 1960. augusztus 1. 14 óra perc

bb 31. heves megye már vagonként szállítja a görögdinnyét - olcsóbb lett a zöldpaprika, a nyárikörte és a görögdinnye
i n.j./gk vm ká 1960. augusztus 1.

a nagyvásártelepére vasárnap és hétfőn reggel 153 vagon és 118 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 80 vagon burgonya, 6 vagon főzõhagyma, 11 vagon fejeskáposzta, 2 vagon kelkáposzta, 5 vagon főzõtök, 4 vagon uborka, 9 vagon zöldpaprika, 5 vagon paradicsom, 1 vagon különféle zöldáru, 3 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 1 vagon fokhagyma, 3 vagon sárgabarack, 5 vagon alma, 3 vagon körte, 6 vagon görögdinnye, 1 vagon szilva, 5 vagon vegyes gyümölcs, 1 vagon tojás és 1 vagon citrom, a tehergépkocsik nagyobb részben gyümölcsöt szállítottak.

az állami élelmiszerboltokban hétfőn újból mérsékeltek a zöldpaprika, a körte és a görögdinnye árát, így a bogyszilvi és a cecei husos fehérpaprikát kilónként 4.40, a tölténivaló zöldet 3.60, az erős hegyespaprikát 3.20, a nyárikörtét 3-3.80, a szarvas- és a nyakas körtét 2.40-3 forintért hozták forgalomba.

a heves megyei dinnyetermelők már vagonként szállítják a barnamagvu maršovszky-féle görögdinnyét, ára az állami boltokban kilónként 4 forintra csökkent, a vörösszilvát 3.20, a ringlószilvát pedig 5.20 forintért árusították. /mti/

10,55

bb 32. sajtótájékoztató a német Demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén

t bc/hné vm hk 1960. augusztus 1.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén hétfőn sajtótájékoztatót tartottak a potsdami szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából.

gerhard reinert nagykövetségi harmadtitkár tájékoztatójában elmondotta, hogy a szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából a német demokratikus köztársaság kormánya memorandumot juttatott el a hitler-ellenes koalícióban részt vett államokhoz, a német demokratikus köztársaság kormánya ismételten állást foglal a potsdami szerződésben lefektetett alapelvek mellett, amelyek megvalósítása javára lenne az egész német népnek, s európa valamennyi békeszerető népének is. /mti/

12,32

23. kiadás 1960. augusztus 1. 15 óra 20 perc

bb 34. az ndk ipari varrógép-ujdonságainak kiállítása budapesten
t sz/gg vm vg 1960. augusztus 1.

hétfőn a nákóczy ut 16 szám alatti bemutatóteremben ipari varrógép kiállítást rendezett a berlini maschinen export külkereskedelmi vállalat, a kiállítás megnyitóján helmut böhning az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa elmondotta, hogy a gépbemutatót a könnyüipari minisztérium köt-szövüipari igazgatóságának kezdeményezésére rendezték meg és első alkalommal láthatók itt a német demokratikus köztársaság varrógép gyárainak termékei, néhány gép már ismert is a magyar szakemberek körében, ezeknek exportját megkezdte az ndk külkereskedelme, bemutatnak világviszonylatban is újdonságszámba menő konstrukciókat, mint például az ugynevezett interlock szegő-és gomblyukázó gyorsvarrógépet, amelynek percenkénti öltésszáma a jelenleg használatos gépeknél jóval több: 5.600, a világpiacra is kiemelkedő gyártmányok közé tartozik a négyfejes homzóautomata, ezenkívül bemutatnak különböző szegő, diszitó-varró, textil és bőrdíszműipari gépeket.

a ferunion külkereskedelmi vállalat képviselői elmondották az mti munkatársának, hogy ebben az évben több mint háromszáz ipari varrógépet szerzünk be a német demokratikus köztársaságból és a bemutatott új gépekből is nagyobb sorozatokat vásárol a vállalat. /mti/

bb 36. csaknem ezer dolgozó megkezdte a nagyjavítást a salgótarjáni acélárugyárban

i vid gk/vm ki 1960. augusztus 1.

hétfőn reggel leálltak a salgótarjáni acélárugyár gépei, megkezdődött a szokásos nagyjavítás, ennek során 250 gépet - kétszer annyit, mint a múlt évben - javítanak, tisztítanak meg, átvizsgálják és kijavítják az összes kemencéket, csővezetéseket, darukat; új kábeleket fektetnek le, az eddig szokásos három-négy nap helyett az idén tíz napig tart a nagyjavítás, amelyben csaknem ezer műszaki és fizikai dolgozó vesz részt, a gyár többi munkása szabadságra ment, kivéve a mezőgazdasági gépek gyártásához szükséges szalag- és rudvas gyártásán dolgozókat. /mti/

14,07

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. augusztus 1. 15 óra 30 perc

bb. 37. időjárásjelentés

99/gy 1960. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, augusztus 1-én délben 13 órakor:

a meleg idő tovább tart

az európai időjárás a legutóbbi 24 óra folyamán nem változott lényegesen. kontinensünk területének legnagyobb részén 25-30 fok között maradt a legmagasabb nappali hőmérséklet. az óceáni hűvös levegő egyelőre csak a nyugati, északnyugati partvidéken érezteti hatását.

hazánkban vasárnap is tartott a csendes, gyengén felhős idő. eső sehol sem hullott. a nap országszerte 10-14 órán át sütött. a hőmérséklet napközben 26-30 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban általában 13-16, északon helyenként 11-13, délen viszont csak 16-18 fokig hűlt le a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21.7 fok volt. a sokévi átlagnál 0.1 fokkal magasabb. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzat. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 20 fok.

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés, hétfőn eső nélkül, kedden néhány helyen zivatarral. mérsékelt szél. a meleg idő tovább tart. várható legalacsonyabb hőmérséklet hétfőn éjjel 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 26-30 fok között.

a duna vízállása budapesten, augusztus 1-én délelőtt 11 órakor: 548 centiméter.

/mti/

bb. 33. emelkedett a tizza vízszintje - erősítik a nyári gátakat szolnok megyében.

i vid ká/gk/gy 1960. augusztus 1.

a sajtó, a hernád, a zagyva és a tizza többi mellékfolyója a multheti esőzésekkel megmaradt és az árhullám most érte el a tizza középső szakaszát. szolnok megye területén négy nap alatt 564 centiméterre emelkedett a víz szintje és a tetőzésre kedden-szerdán számítanak. a tanácsok, a vízügyi igazgatóság szervei és a termelőség-tervezetek minden óvintézkedést megtettek.

/folyt. köv./ 14.10

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. augusztus 1. 15 óra 30 perc

bb. 33. / emelkedett a tizza..... 1. folyt./ gy

vasárnap és hétfőn tószeg, vezsény, nagykörű, tiszabő és több más község határában 400-500 ember dolgozott a hullámtereken, erősítette a nyári gátakat. a szövetkezeti gazdák mintegy 35.000 holdnyi hullámtérrel megkezdték a termés behordását. két nap alatt több mint ezer kocsi szénát, kérébe kötött kalászt helyeztek biztonságba.

/mti/

bb. 35. országos állattenyésztési tapasztalatcsere csongrádban

i vid gk/gy/ká 1960. augusztus 1.

a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatósága a dél-alföldi mezőgazdasági kiállítás alkalmából kétnapos tapasztalatcsere-t rendezett csongrád megyében.

az első napon, hétfőn délelőtt hódmezővásárhelyen a városi tanács dísztermében jöttek össze megbeszélésre a megyék főállattenyésztői és főállatorvosai. mité jános, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának főigazgató-helyettese tartott előadást állattenyésztésünk első félévi eredményeiről. beszámolt többek között a javuló tenyésztési kedvről, majd felhívta a figyelmet arra, hogy a termelőszövetkezetekben most, az aratás befejezése után meg kell gyorsítani az istállóépítkezéseket, hangsúlyozta, hogy főként az olcsó, szerfás építkezéseket kell szorgalmazni, amelyeket rövid idő alatt, még a tél beállta előtt be tudnak fejezni.

dr. murányi gyula földművelésügyi minisztériumi főállatorvos az országos állategészségügyi helyzetről adott tájékoztatást, majd a jelenlevő főállattenyésztők, főállatorvosok számoltak be megyéjük helyzetéről.

délután a tapasztalatcsere-értekezlet résztvevői csongrád megyei termelőszövetkezetekbe látogattak el, kedden szegeden megtekintik a dél-alföldi mezőgazdasági kiállítást és vásárt.

/mti/

14,20

Jhu

Jhu

mti belföldi hírek

26. kiadás 1960. augusztus 1. 15 óra 35 perc

bb 38. az első közös aratás után - számvetés a fiatal termelőszövetkezetekben - már az első esztendőben több gabonát értékesítenek a közös gazdaságok

vidék/vm ká 1960. augusztus 1.

az egy-másfél évvel ezelőtti alakult termelőszövetkezetekben az idén még csak korlátozottan érvényesíthették a nagyüzemi termelési módszereket, erősen gátolta ezt az a körülmény is, hogy a kalászosok zömét a tagok még egyéni módon, kisparcellába vetették, a közös gazdálkodás nagyobb anyagi lehetőségei azonban a gondos növényápolásban, az alapos és szakszerű műtrágyázásban máris kifejezésre juthattak, most, amikor már országsszerte bugnak a cséplőgépek, nyilvánvaló: az új közös gazdaságok több és jobbminőségű gabonát takarítottak be; több jut a tagoknak és lényegesen többet adnak közfogyasztásra is.

zala megyében, ahol a termelőszövetkezetek többsége egy-másfél évvel ezelőtti alakult, az elmúlt évihez viszonyítva mintegy 250 vagonnal több gabonát értékesítenek a közös gazdaságok, sőtör község egyéni gazdái az elmúlt évben mindössze 700 mázsa kenyérgabonát adtak el, az ugyanítt alakult alkotmány termelőszövetkezet, amely holdanként 220 kiló műtrágyával serkentette gyorsabb fejlődésre a kalászosokat, már az idén 1.400 mázsa gabonával járul hozzá az ország ellátásához, hahót község parasztsága átlagosan 3-4 vagon gabonát adott el az elmúlt években, most az első közös aratás után ugyanennek a községnek a szövetkezeti gazdái, ugyanazokról a földekről 13 vagon kenyérnekvalót értékesítenek.

az eladásra szánt gabonát a termelőszövetkezetek a cséplőgéptől szállítják az átvevő helyekre, a terményforgalmi vállalat magtáraiba már eddig 15.000 mázsa gabona gyűlt össze.

a békés megyei battonya község egyik legfiatalabb közössége - a 2.500 holdas kossuth termelőszövetkezet - az idén 14 mázsa átlag buza termést takarított be olyan földekről, ahol a korábbi években már 8-9 mázsa átlag is jó termésnek számított, a jó termésből bőven jut a tagoknak is, fejenként 3 mázsa kenyérnekvalót osztanak ki már ezekben a napokban, a megelőző években, amíg a szövetkezet tagjai egyénileg gazdálkodtak, ugyszólván csak a saját szükségletükre termelték, az idén viszont - a vetőmagon és megfelelő mennyiségű tartalékon felül - nem kevesebb mint 20 vagon búzát adnak el az államnak.

/folyt.köv./

14,30

mti belföldi hírek

27. kiadás 1960. augusztus 1. 17 óra 20 perc

bb 38. az első közös aratás után...1.folyt./vm

a komárom megyei csatka községben gazdálkodó rákóczi termelőszövetkezet tagjai is elégedettek az első közös aratás eredményeivel, a hidegtalaju bakonyalji községben azelőtt kivételes jó eredménynek számított a 9 mázsa holdankénti búzatermés, az idén a községi átlag elérte a 10 mázsát, volt olyan terület is, amelynek egy-egy holdjáról 12 mázsa jóminőségű búzát csépeltek, roszból ugyancsak 10 mázsa, tavaszi árpából pedig 11 mázsa volt a hozam, az elmúlt, az ideinél lényegesen jobb időjárású évben, ebből a községből egyetlen mázsa gabona se jutott közfogyasztási célokra, az idén viszont már csatka termelőszövetkezeti község lakói is három vagon kenyérgabonával járulnak hozzá az ország ellátásához.

baranya megye termelőszövetkezetei mintegy 90.000 mázsa kenyérgabona értékesítésére kötötték szerződést a terményforgalmi vállalattal, ez több mint kétszerese annak a mennyiségnek, amit az elmúlt évben adtak el az államnak a megye közös gazdaságai, az emelkedést csak részben magyarázza a szövetkezetek számának növekedése, a többlet nagy része a korszerűbb gazdálkodásnak köszönhető, az ez év tavaszán a szövetkezeti gazdálkodás útjára lépett sellyei járásban például másfél-két mázsával emelkedtek a hozamok annak ellenére, hogy az időjárás kedvezőtlenebb volt a múlt évinél, a közös munka, a gépállományok segítségével, a nemesített vetőmag és műtrágya használata eredményeként a járás községei az idén átlagosan 100-200 mázsával több kenyérgabonát adnak az országnak, mint tavaly, a sellyei járás egyénileg dolgozó parasztsága az elmúlt évben mindössze 6.800 mázsa kenyérgabonát értékesített, az idén ugyanerről a területről ugyanezek, de már szövetkezetekbe tömörült gazdák 13.000 mázsa gabona értékesítésére kötötték szerződést a terményforgalmi vállalattal./mti/

14,38

mti belföldi hírek

28. kiadás 1960. augusztus 1. 17 óra 30 perc

bb 39. megkezdtek a paradicsom feldolgozását a kecskeméti konzervgyárban

vid te vm ki 1960. augusztus 1.

az eső utáni meleg idő hatására gyorsan érik a paradicsom a kiskunság zöldségeseiben, a paradicsom feldolgozását a kecskeméti konzervgyárban már megkezdtek, a szezonban több mint háromezer vagon paradicsomból készítenek egymillióhatszáz ezer palack vitamindus hűsítő italt, csaknem ötmillió palack, illetve doboz süritett étkezési paradicsomot és négy millió üveg paradicsomos lecsót./mti/

15.--

bb. 40. több mint százezren tekintették meg a szegedi ipari vásárt

vid te/gy/ki 1960. augusztus 1.

vasárnap este zárta kapuit a 18. szegedi ipari vásár és kiállítás, az 1927 óta hagyományossá vált ipari vásárok sorozatában az idei volt a legjelentősebb és a legsikeresebb: a látogatók száma most először haladta meg a százezret.

a kereskedelmi vállalatok összesen két és negyedmillió forint értékű árut adtak el, a jellegzetes szegedi élelmiszeripari termékeket, a paprikás szalámit és a piros paprikát árusító kiskereskedelmi vállalat csaknem háromszázötvenezer forintos forgalmat bonyolított le, a látogatók több mint ezer pár himzett szegedi papucsot vásároltak.

/mti/

bb. 41. alkotmányi versenyhónap kezdődött a Lenin kohászati művekben

vid te/gy/ki 1960. augusztus 1.

a Lenin kohászati művek kiváló dolgozói a múlt hónap közepén megtartott ankétjukról felhívással fordultak a gyár dolgozóihoz, hogy eddigi eredményeik javítására augusztus 1-től 30-ig alkotmányi versenyhónapot tartsanak, a felhívást termelési tanácskozásokon tárgyalták meg, s ahhoz valamennyi üzem dolgozó csatlakoztak, a versenyhónap első napján, hétfőn, röpgyűléseken méltatták az alkotmány törvénybeiktatásának jelentőségét és elhatározták, hogy augusztusban az eddiginél is jobban dolgoznak a tervek, felajánlások teljesítéséért, egyik legfőbb teendőnek az ugynevezett tételes elmaradás csökkentését, az árukiszállítás növelését tekintik. /mti/

mti belföldi hírek

29. kiadás 1960. augusztus 1. 17 óra 30 perc

bb 42. az apadó északmagyarországi folyók mentén megkezdtek a még lábonálló termés betakarítását - vasárnap is dolgoztak a komáromi győr-sopron megyében - rekordterméshozamok a fenékpusztai balaton termelőszövetkezetben

vid ö kz szb ká 1960. augusztus 1.

az egy hétig tartó áradás után állandósult az északmagyarországi folyók - a Sajó, a Hernád és a Boldva - apadása, a víz mindegyik visszahúzódik a folyók medrébe, az áradás-okozta belvizek visszaszivattyuzását a vízügyi igazgatóság osztagai megkezdtek, a Tisza továbbra is árad, de hétfőn már tiszapolgárnál tetőzik, s így az elsőfokú árvédelmi készültséget már nem kell tovább fokozni, a tiszamenti községekben a lakóság vasárnap is, hétfőn is a munkák erősítésén, az ártérben levő termények elhordásán fáradozott, tiszapolgár lakói - a honvédelmi alakulatok segítségével - 60 centiméter magas nyulgátakat emeltek tiszakeszire, ahol különösen veszélyes volt a helyzet, a szomszédos községekből is érkezett segítség: 400-an dolgoztak a nyári gát megerősítésén, hogy a község földjeit az árhullámtól megvédjék, a folyók mentén több mint 500 jármű, ezernél több emberrel egész nap a már learatott gabonát és szénát hordta a veszélyeztetett helyekről.

a Sajó és a Hernád völgyében megkezdtek az ár után visszamaradt vizek elvezetését, azokon a helyeken, ahol a víz már korábban visszahúzódott megkezdtek a még lábonálló termés betakarítását, az átázott kékék szárogatását.

szabolcs-szatmár megyében ugyancsak hátráltatta a betakarítást az esős, zivataros időjárás, az alacsonyfekvésű tájakon - szatmár-beregben, a Tisza, Szamos és a Tur folyó mentén - még most is aratják a kalászosokat, nehezíti a munkát, hogy a zivatarkuszálta gabonát csak kézikaszával tudják vágni, az össztermésnek még körülbelül öt százalékra vár aratásra, s ehhez a megyei szakemberek számításai szerint 4-5 nap szükséges, a behordás megkezdte megkezdődött, a falvak utcáin ezekben a napokban szinte egymás érik a gabonakévékkel megrakott szekerek, vontatók és gépkocsik, a nyírségben újra bugnak a cséplőgépek, s jelenleg mintegy 150 cséplőcsapat dolgozik az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni gazdák szőlőin. /folyt.köv./

16.55.

Le

30. kiadás 1960. augusztus 1. 12 óra 10 perc

bb 42. /az apadó északmagyarországi folyók... folyt./- szb

az ország első termelészövetkezeti megyéjéből - győr-sopronból - érkezett jelentés rámutat, hogy ezen a vidéken mindössze néhány ezer hold gabona aratatlan, a hosszú esőzések után beköszöntött jó időt mindenütt igyekeznek a lehető legalaposabban kihasználni. a gépállomások kombájnjai egész vasárnap a földeken dolgoztak, s hozzávetőlegesen 3.500 holdról takarították be a termést, a kézikaszások is dolgoztak vasárnap, ezekben a napokban újabb 20 szovjet kombajn érkezett a megyébe, s így már 216 arató-cséplőgép dolgozik a termelészövetkezetek földjein, hétfőn a gépek megkezdtek az utolsó táblák aratását, s ha az idő is kedvez szerdára a megye egész területén befejeződik a nagy munka.

veszprémi megyei jelentés a fenékpusztai balaton termelészövetkezet rekordtermésátlagait emeli ki, ebben a közös gazdaságban befejezték a cséplést, s mint a mázsánál kiderült búzából 19.06, rozsból 17.16, őszi árpából 25.30, tavaszi árpából pedig 23.10 mázsás átlagtermést takarítottak be, az országosan is a legelső közlé számító rekord-hozamokban az 1958 óta rendszeresen végzett talajerővisszapótlás kamatozott a termelészövetkezetnek, a műtrágyát a tudományos kutatás legújabb eredményei szerint adagolták - az első években 3-4, az idén pedig öt és fél mázsa műtrágyát használtak holdanként.

hajdu-bihar megyéből a behordás és a cséplés előrehaladásáról érkezett hír, az össztermés 60 százalékát behordták, s hétfőn már 400 cséplőgéptől szállították a terményt a raktárakba, az össztermésnek több mint 40 százalékát már elcsépezték.

a csépléssel egyidőben jól halad a tarlóhántás és a másodvetés, a megyei közös gazdaságaiban eddig 55.000 hold tarlót szántottak fel, s ennek körülbelül ötödrésztében elvetették a másodnövények magvait. /mti/

.-.-

bb 43. csepeli munkás a több mint másfélmillió forintos lottonyeresemény tulajdonosa

i kf/kf szb vg 1960. augusztus 1.

a lottojátékosok milliói érdeklődéssel várták ki a legújabb lotto főnyeresemény szerencsés tulajdonosa, a kérdésre hétfőn választ adott a sportfogadási és lotto igazgatóság. /folyt.köv./

17.10.

Bel

31. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 30 perc

bb 43. /csepeli munkás... folyt./- szb

a nyertes schönberger lajos, a csepeli motorkerékpárgyár egyik szocialista szerelő-brigádjának a tagja, a 28 éves fiatalember hétenként általában három szelvényvel játszik. legutóbb a tanács körút 1. számú toto-lotto kirendeltségen vásárolta meg a heti „szelvényadagját”, ezuttal is ötletszerűen töltötte ki szelvényeit - most azonban az eddigiéknél nagyobb sikerrel. a b 7,770,226 számú szelvényével 1,598,767 forintot nyert.

a több mint másfélmillió forintos nyeresemény tulajdonosa egyelőre annyit mondott, hogy az összegből családi házat vásárol csepelen, s azt kényelmes butorokkal, modern háztartási gépekkel rendezi be.

a nyereseményt szerdához egy hétre, augusztus 10-én, ünnepélyesen fizeti ki a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

.-.-

17.20.

bb 45. évadnyitó társulati ülés a néphadsereg művészegyüttesénél

ke szb sr 1960. augusztus 1.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese hétfőn tartotta az 1960/61-es évadnyitó társulati ülést, a több mint 150 tagu együttes részére az új műsorterv az eddiginél is nagyobb lehetőséget nyújt, hogy a katonai alakulatoknak tartott előadásokon kívül minél több alkalommal szerepeljenek a nyilvánosság előtt, koncerttermekben, budapesti és vidéki művelődési otthonokban, az együttes már augusztusban több mint husz előadást tart.

a kórus és a tánckari tagok utánpótlására továbbképző iskola indul. /mti/

.-.-

18+05

L

N

bb 52. i. t. novikov szovjet erőmű építési miniszter ismertette magyarországi tapasztalatait és tájékoztatta a magyar szakembereket a szovjetunió villamosenergia iparának fejlesztéséről

t szf/gg szb vg 1960. augusztus 1.

i. t. novikov, a szovjetunió erőmű építési minisztere, a kgst 13. ülésén résztvevő szovjet küldöttség tagja, magyarországi tartózkodását arra is felhasználta, hogy villamosenergia iparunk vezetőinek meghívására meglátogassa a magyar erőműveket és egyéb energetikai létesítményeket. az iparág vezetői megkérték, ismertesse tapasztalatait a magyar szakemberekkel, hogy levonhassák belőle a tanulságokat.

hétfőn délelőtt a nagy érdeklődéssel várt előadásra teljesen megtelt magyar szakemberekkel az építők székházának kongresszusi terme. csenterics sándor nehézipari miniszterhelyettes üdvözölte i. t. novikovot, és kérte, őszintén mondja el észrevételeit a magyarországon látottakról, s tájékoztassa a magyar energiaipar dolgozóit arról is, miként halad a szovjetunióban a villamosenergiaipar fejlesztése.

i. t. novikov azzal kezdte előadását, úgy érzi magát a magyar energiaipari szakemberek között, mintha otthon volna, ezért baráti, őszintén elmondja véleményét. az üzemben levő magyar erőművekben azt tapasztalta, hogy a termelés gazdasági-műszaki mutatói nem a legjobbak. nagy az egy kilowattira eső személyzeti létszám. a szovjetunióhoz és a fejlett baráti országokhoz viszonyítva túlzott a fajlagos tüzelőanyag-felhasználás és a villamosenergia önfogyasztás. egyes helyeken nagy a hálózati veszteség.

- tudom - mondotta i. t. novikov - hogy ezek a bajok részben a magyar villamosenergiaipar adottságaiból erednek, de ettől függetlenül is lehet rajtuk segíteni. úgy tapasztaltam, hogy a magyar dolgozóknál készen is áll a segítség, mert jólképzettek és nagy lelkesedéssel végzik munkájukat. ha egymémők szüntelenül arra törekszik, hogy védje az állam vagyonát, lehet csökkenteni ezeket a bajokat.

elmondotta ezután a miniszter, hogy az épülő magyar erőműveknél, tapasztalata szerint, - nem érvényesül eléggé az az elv, amelyet a szovjetunióban a legelső sorba helyeznek: gyorsan és olcsón épüljenek az erőművek. feltűnt például neki, hogy nagyon sok vasépítőanyagot használnak a tervezők és a kivitelezők.
/folyt.köv./

bb 52. /i. t. novikov szovjet... 1. folyt./- szb

az olcsó építkezés előfeltétele, hogy magyarországon is minél teljesebb mértékben előregyártott vasbeton szerkezeteket használjanak az erőmű építkezéseknél, még pedig egységes tipustervek szerint. eredményesen takarékoskodhatnak az állam pénzével a magyar tervezők akkor is, ha nem alkalmaznak olyan költséges építési módokat, mint amilyenek például az új erőművek nagy üvegfalai. amikor ezt szövegátette, a magyar szakemberek azt felelték, azért építenek üvegfalakat, hogy a munkatérnek jobb megvilágításával kedvezőbb munkakörülményeket teremtsenek a dolgozóknak. rövidesen elkövetkezik azonban az erőművek teljes automatizálásának ideje, amikor egy-egy nagy munkatérben csak néhány ember dolgozik. ennek a pár embernek nem lesz szüksége arra, hogy ezer és ezer négyzetméternyi üvegfalakat világítsák meg munkahelyét. megjegyezte a miniszter, hogy a magyar erőműveknek aránylag nagy a légköbméter térfogatuk és sok felesleges helyiség akad bennük. felhívta a tervezők figyelmét a félszabadtéri turbinák és kazánházak létesítésére. ilyen módon 8-10 százalékkal olcsóbbá tehetik az építkezést. hosszú a kazánok szerelési ideje is, javasolta, hogy a magyar szerelőipar térjen át a teljes blokkrendszerű szerelésre, amely felére csökkenti a szerelési időt. örömdetes, hogy a pécsi erőmű szerelői már alkalmazzák ezt a módszert és az épülő oroszországi erőműben is ezzel a módszerrel szerelnek majd.

a kedvező tapasztalatokról szólva i. t. novikov elismeréssel nyilatkozott a magyar konstrukciójú mesterséges szellőzésű hűtőtornyokról. ezt a rendszert a szovjetunió is szívesen átveszi. mint mondotta, örül, hogy megismerhette a turbinák magyarországon alkalmazott kitűnő szigetelési eljárását. nagy elismeréssel szövegátette a hettler-forgó-féle légkondenzációs berendezésről. dicsérte a közvilágítás korszerű megoldását.

előadása második részében a baráti országok energiatermelésének jövőjével foglalkozott. 1970-re a baráti tábor energiatermelése a jelenleginek általában ötszöröse nővekszik. ezen belül magyarországon előreláthatólag négyszeres lesz az emelkedés, megfontolandó azonban annak felülvizsgálása, hogy ez elegendő lesz-e. fontos ugyanis, hogy a villamosenergiaipar fejlődése a lenini elv szerint a szocializmus építése érdekében előtérbe kerüljön a fejlődésben. a baráti tábor arra törekszik, hogy minél előbb megteremtse egységes villamosenergia-rendszerét, azt távvezetékek útján összekapcsolja a szovjetunió energia-rendszerével és így az országok megfélemlítő segítségét adhatnak egymásnak.
/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 15 perc

bb 52. i. t. novikov szovjet erőmű építési miniszter ismertette magyarországi tapasztalatait és tájékoztatta a magyar szakembereket a szovjetunió villamosenergia iparának fejlesztéséről.

t szf/gg szb vg 1960. augusztus 1.

i. t. novikov, a szovjetunió erőmű építési minisztere, a kgst 13. ülésén résztvevő szovjet küldöttség tagja, magyarországi tartózkodását arra is felhasználta, hogy villamosenergia iparunk vezetőinek meghívására meglátogassa a magyar erőműveket és egyéb energetikai létesítményeket. az iparág vezetői megkérték, ismeresse tapasztalatait a magyar szakemberekkel, hogy levonhassák belőle a tanulságokat.

hétfőn délelőtt a nagy érdeklődéssel várt előadásra teljesen megtelt magyar szakemberekkel az építők székházának kongresszusi terme. csenterics sándor nehézipari miniszterhelyettes üdvözölte i. t. novikovot, és kérte, őszintén mondja el észrevételeit a magyarországon látottakról, s tájékoztassa a magyar energiaipar dolgozóit arról is, miként halad a szovjetunióban a villamosenergiaipar fejlesztése.

i. t. novikov azzal kezdte előadását, úgy érzi magát a magyar energiaipari szakemberek között, mintha otthon volna, ezért barátságosan, őszintén elmondja véleményét. az üzemben levő magyar erőművekben azt tapasztalta, hogy a termelés gazdasági-műszaki mutatói nem a legjobbak. nagy az egy kilowattóra eső személyzeti létszám, a szovjetunióhoz és a fejlett baráti országokhoz viszonyítva túlzott a fűtőanyag-felhasználás és a villamosenergia önfogyasztás, egyes helyeken nagy a hálózati veszteség.

- tudom - mondotta i. t. novikov - hogy ezek a bajok részben a magyar villamosenergiaipar adottságaiból erednek, de ettől függetlenül is lehet rajtuk segíteni. úgy tapasztaltam, hogy a magyar dolgozóknál készen is áll a segítség, mert jól képzettek és nagy lelkesedéssel végzik munkájukat. ha egy munkás szüntelenül arra törekszik, hogy védje az állam vagyonát, lehet csökkenteni ezeket a bajokat.

elmondotta ezután a miniszter, hogy az épülő magyar erőműveknél, tapasztalata szerint, - nem érvényesül eléggé az az elv, amelyet a szovjetunióban a legelső sorba helyeznek: gyorsan és olcsón épüljenek az erőművek. feltűnt például neki, hogy nagyon sok vasépítőanyagot használnak a tervezők és a kivitelezők.

18.30. *Le*

mti b e l f ö l d i h i r e k

33. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 35 perc

bb 52. /i. t. novikov szovjet... 1. folyt./- szb

az olcsó építkezés előfeltétele, hogy magyarországon is minél teljesebb mértékben előregyártott vasbeton szerkezeteket használjanak az erőmű építkezéseknél, még pedig egységes tipustervek szerint. eredményesen takarékoskodhatnak az állam pénzével a magyar tervezők akkor is, ha nem alkalmaznak olyan költséges építési módokat, mint amilyenek például az új erőművek nagy üvegfalai. amikor ezt szóváltotta, a magyar szakemberek azt felelték, azért építenek üvegfalakat, hogy a munkatérnek jobb megvilágításával kedvezőbb munkakörülményeket teremtsenek a dolgozóknak. rövidesen elkövetkezik azonban az erőművek teljes automatizálásának ideje, amikor egy-egy nagy munkatérben csak néhány ember dolgozik. ennek a pár embernek nem lesz szüksége arra, hogy ezer és ezer négyzetméternyi üvegfalak világítsák meg munkahelyét. megjegyezte a miniszter, hogy a magyar erőműveknek aránylag nagy a légköbméter térfogatuk és sok felesleges helyiség akad bennük. felhívta a tervezők figyelmét a félszabadtéri turbinák és kazánházak létesítésére. ilyen módon 8-10 százalékkal olcsóbbá tehetik az építkezést. hosszú a kazánok szerelési ideje is, javasolta, hogy a magyar szerelőipar térjen át a teljes blokkrendszerű szerelésre, amely felére csökkenti a szerelési időt. örömdetes, hogy a pécsi erőmű szerelői már alkalmazzák ezt a módszert és az épülő oroszországi erőműben is ezzel a módszerrel szerelnek majd.

a kedvező tapasztalatokról szólva i. t. novikov elismeréssel nyilatkozott a magyar konstrukciós mesterséges szellőzésű hűtőtornyokról. ezt a rendszert a szovjetunió is szívesen átveszi. mint mondotta, örül, hogy megismerhette a turbinák magyarországon alkalmazott kitűnő szigetelési eljárását. nagy elismeréssel szölte a hettler-forgó-féle légkondenzációs berendezésről. dicsérte a közvilágítás korszerű megoldását.

előadása második részében a baráti országok energiatermelésének jövőjével foglalkozott. 1970-re a baráti tábor energiatermelése a jelenleginek általában ötszörösére növekszik. ezen belül magyarországon előreláthatólag négyszeres lesz az emelkedés, megfontolandó azonban annak felülvizsgálása, hogy ez elegendő lesz-e. fontos ugyanis, hogy a villamosenergiaipar fejlődése a lenini elv szerint a szocializmus építése érdekében előljárjon a fejlődésben. a baráti tábor arra törekszik, hogy minél előbb megteremtse egységes villamosenergia-rendszerét, azt távvezetékek útján összekapcsolja a szovjetunió energia-rendszerével és így az országok megfellelő segítségét adhatnak egymásnak.

/folyt.köv./

18.45. *Lu*

mti b e l f ö l d i h i r e k

34. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 25 perc

bb 52. /i.t. novikov szovjet... 2. folyt./- szb

erről már a kgst villamosenergia ipari állandó bizottsága is tanácskozott. a baráti államok villamosenergia iparának egyik legközelebbi feladata, így magyarországi feladata is, a teljes automatizálás, továbbá a nagy 100-200-300 megawattos erőművi gépegységek építése, alkalmazása. véleménye szerint helyes lenne a dunán minél előbb felépíteni a nagymaros környéki szivattyús tározókat, amelyek nemcsak az országot láthatnák el nagymennyiségű energiával, hanem a szomszéd baráti országoknak is juttathatnának.

az atomerőművek jövőbeni szerepéről beszélt ezután i.t. novikov. a szovjetunió rendelkezik minden olyanfajta atomreaktorral, amelynek a fejlett nyugati országokban vannak, egyelőre azonban nem törekszik mindenáron atomerő üzemeltetésére, mert ezek jelenteg még 20-30 százalékkal nagyobb önköltséggel dolgoznak, mint a hagyományos erőművek átlagosan. a közeljövőben befejezik a különböző reaktorokkal megkezdett kísérleteket és a tapasztalatok összegezése után döntenek el, milyen irányban kezdik meg az atomerőművek építését. célszerű lenne, ha magyarország is ezeknek a tapasztalatoknak megismerése után gondolna atomerőmű építésre.

a szovjetunió a hétéves terv időszakában több erőművet épít, mint a szovjethatalom megelőző esztendeiben. a hét esztendő alatt több mint kétszeresére növekszik az erőművek teljesítőképessége. csupán nagy hőerőművet huszonháromat építenek, általában 300 megawattos gépegységekkel, egyenként 2.400 megawattos teljesítőképességgel. a tervidőszak végén már 600 megawattos gépegységeket is előállítanak és szerelnek fel. a jövő azonban a 800 megawattos teljesítményű tubináké, ezeket már szintén tervezik a szovjetunióban. a jéniszey folyón olyan erőmű épül, melyet 800 megawattos gépegységekkel látnak el. a vízierőmű építésben a szovjetunió már megelőzte az egyesült államokat. a kujbisevi és a sztálingrádi erőmű a világ legnagyobb vízierőművei.

örömmel látta azokat a terveket, amelyek azt a célozzák, hogy a magyar villamosenergiaipar is áttérjen a nagyobb egység teljesítményű gépek alkalmazására, részben hazai gyártásból, részben behozatal útján és 1965-1970-ben 200 megawattos gépegységeket építsen be erőműveibe. végül azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a magyar energetikusok a népi demokráciák és a szovjetunió energetikusaival együtt mindent elkövetnek országaik minél jobb villamosításáért és ezen az úton a szocializmus diadalra juttatásáért.
/folyt.köv./

18.55. *La* *2*

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 10 perc

bb 52. /i.t. novikov szovjet... 3. folyt./- szb

i.t. novikov ezután a hozzáintézett kérdésekre válaszolt és számos műszaki, valamint gazdasági kérdésben adott részletes felvilágosítást.

az előadást és az értékes észrevételeket csenderics sándor miniszterhelyettes köszönte meg. mint mondotta, a magyar villamosenergiail szakemberek és erőmű építők megszivlelik a hasznos tanácsokat, igyekeznek követni az útmutatásokat, s a villamosenergiaipar fejlesztésében továbbra is támaszkodni fognak az élenjáró szovjet technikára. /mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

gy.szb 1960. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 1-én, hétfőn délután 18 órakor:

a meleg idő tovább tart

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés, néhány helyen zivatarral. mérsékelt szél. a meleg idő tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 26-30 fok között.

a duna vizállása budapesten hétfőn délután 17 órakor: 537 centiméter. /mti/

--

19.00 *La* *N*

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. augusztus 1. 11 óra 30 perc

bb. 44. megnyílt a debreceni nyári egyetem

vid/ke/rj sr 1960. augusztus 1.

hétfőn a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában, ünnepélyesen megnyílt a debreceni nyári egyetem idei tanfolyama. a népek közötti barátság eszméjét szolgáló nyári egyetemre az idén is több nemzet fiai gyűltek egybe, hogy az augusztus 1-18-ig tartó tanfolyamon különböző előadásokat hallgassanak, ismerkedjenek hazánk szocialista építésének eredményeivel, tanuljanak, szórakozzanak. az egyetem aulájában a megnyitón a nyári egyetem több mint kétszáz hallgatóján kívül megjelentek az egyetem professzorai is. ott volt vigh józsef, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnökhelyettese, biri andrás, az mszmp hajdu-bihar megyei végrehajtó bizottságának tagja, bencsik istván, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója.

dr. bán imre, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem dékánja, a nyári egyetem igazgatója elmondotta, hogy a nyári egyetem idei tanfolyama is a béke és a barátság jegyében gyűjtötte egybe a különböző országok fiait.

a divsz induló hangjaival ért véget az ünnepélyes megnyitó. az előadások augusztus 2-án kezdődnek./mti/

--

bb. 46. meghalt marcievicz lajos újságíró

gg/sr/rj 1960. augusztus 1.

marcievicz lajos nyugdíjas újságíró, a népszava egykori rovatvezetője, a munkásmozgalom régi harcosa 89 éves korában elhunyt. temetése csütörtökön 4-én délután 1/2 4 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

--

bb. 47. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

ta/rj vg 1960. augusztus 1.

hogy a gellért gyógy- és hullámfürdő augusztus 2-től, kedd reggeltől ismét a közönség rendelkezésére áll./mti/

--

19.10. La R

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. augusztus 1. 21 óra 45 perc

bb. 48. az idén pécssett rendezik meg a tizedik magyar vasutasnap központi ünnepségét - egymillió forint jutalmat kapnak az őszi forgalomban legjobban dolgozó vasutasok

t/hbj/rj vg 1960. augusztus 1.

a vasutasok szakszervezete hétfőn délután sajtótájékoztatót tartott, amelyben ismertették a tizedik magyar vasutasnap programját. bevezetőben turba sándorné, a MÁV oktatási osztályának vezetője elmondotta, hogy a vasutasok kitűnő eredményeket értek el a nagy nyári forgalom lebonyolításában. az országban 134 szolgálati hely érte el az élüzem szintet, s ebből 38-at a legjobbakat a vasutasnapon élüzem címmel tüntetik ki. az élüzem címmel kitüntetett állomások, fűtőházak dolgozói 647.000 forintot kapnak, és a többi, - 96 szolgálati hely dolgozója - 550.000 forint jutalomban részesül.

a MÁV a nyáron több árut, terméket szállított, mint eddig bármikor. többet, mint a múlt év őszi csúcsgorgalma idején. az idei őszi forgalom még nagyobb feladatokat ró a vasútra. nagy verseny indul az őszi csúcsgorgalom biztonságos és gyors lebonyolítására. a törekvés az, hogy a tehervagonokat az eddiginél is jobban kihasználják, s a MÁV szorgalmazza a nagyobbarányú vasárnapi rakodást. a legjobban dolgozók közt az őszi csúcsgorgalom után egymillió forint jutalmat osztanak ki.

a továbbiakban turba sándorné ismertette a tizedik magyar vasutasnap programját. augusztus 13-án a parlamentben fogadás lesz, ahol 50 vasutasnak kormánykitüntetést, száz MÁV dolgozónak pedig kiváló vasutas-jelvényt adnak át. augusztus 14-én reggel a magyar vasutasok megkoszorúzzák a gellérthegyi felszabadulási emlékművet, majd utána pécssett rendezik meg a vasutasnap központi ünnepségét.

a vasutasnap alkalmával egyébként augusztus 13-án, szombaton este a MÁV szimfónikus zenekara a halászbástyán ad hangversenyt, majd augusztus 14-én, vasárnap a szőnyi uti vasúti sporttelepen nagyszabású sportbemutatóra kerül sor, este pedig a szőnyi uti szabadtéri színpadon hangverseny lesz./mti/

--

kk. 50. dr. münnich ferenc távirata dahomey köztársaság miniszterelnökéhez

k/sr/rj 1960. augusztus 1.

dr. münnich ferenc, a fennadalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte hubert maga miniszterelnököt, a dahomey köztársaság függetlenségének kiküldtása alkalmából./mti/

--

19.20 La N

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. augusztus 1. 10 óra 35 perc

bb. 49. fogadás svájc nemzeti ünnepe alkalmából

sr/rj 1960. augusztus 1.

em b a r g ó e s t e 20 óráig.

dr. fritz hegg rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, svájc magyarországi követe, svájc nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott, a fogadáson megjelentek kristóf istván, az elnöki tanács titkára, radványi jános, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

bb. 51. magyar írók baráti beszélgetése a szovjet könyvkiadás képviselőivel

t/m/rj sr 1960. augusztus 1.

a szovjet könyvkiadás két képviselője, jelena malichina, a moszkvai szépirodalmi kiadó és tatjana voronkina, a külföldi kiadó munkatársa - mindkettő magyar-irodalmi szerkesztő - jelenleg budapestben tartózkodik, a magyar írók szövetsége elnökségének meghívására hétfőn délután ellátogattak az írószövetségbe és beszélgetést folytattak az írószövetség elnökségének és választmányának tagjaival, a magyar irodalmi élet képviselőivel. a beszélgetés szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

--

19.30.

Ln

R



MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. augusztus 2. 6 óra perc

bb 1. zapor kismaroson és esztergomban, próbaut csepelen-kiosztottak két új magyar film szerepeit, hamarosan megkezdik a forgatást

i di/tr szb sr 1960. augusztus 2.

a hunnia filmstúdióban, ahol az immár hagyományos nyári nagyüzem idején ebben az évben mindössze egy film, a noszty fiú esete tóth marival című újdonság készül, rövidesen megélelnék az élet. kiosztották két új magyar film szerepeit, s rövidesen filmszalagra kerülnek az első jelenetek. a zapor-t dobozy imre irta, keleti márton rendezte. a szereplőgárda: bara margit, bessenyi ferenc, agárdi gábor, kiss manyi, szemes mari, kelemen éva, gobbi hilda, ladanyi ferenc, barsi béla, tompa sándor és mádi-szabó gábor. a történet, amely az egyik közösen gazdálkodó faluban játszódik - arról szól, hogyan változnak az erkölcsi normák parasztságunk életében is. a zapor alkotócsoportja augusztus elején kismarosra költözik, itt forgatják az első jeleneteket, majd esztergomban és főton folytatják a munkát. a másik újdonság címe: próbaut, írója máriássy judit, rendezője máriássy felix. a történet csepelen játszódik. főhőse gépkocsivezető, akinek szerepét sinkovits imre alakítja.

a budapest filmstúdióban néhány, érdekesnek ígérkező dokumentumfilmet készítenek, illetve fejeztek be. hárs mihály rendező, a hatodik földrész címmel, az antarktiszról, az örök jég világának életeről állít össze filmet.

a budapest filmstúdió új filmjei közül néhányat már augusztusban műsorra tűznek. bemutatják az óriás című rövid játékfilmet, amelynek írója csontos gábor, rendezője rényi tamás, operatőre tóth jános. az újdonság műve: film-ballada. egy kisfiúról szól, akinek édesapját, mert kommunista, 1956-ban megkínózták az ellenforradalmárok. a történet banyavidéken játszódik, szereplői: dömsödi jános, karádi andrás, barsi béla és ragó ivan. ugyancsak a közönség elé kerül a félelem című népszerű tudományos ismeretterjesztő film, amely a gyermekek lélektanával, nevelésének kérdéseivel foglalkozik. rendezője préda tibor, operatőre somló tamás./mti/

--

Ln D